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O PO JE DI NIM MA TE RI JAL NIM,  
PRO CE SNIM I IZ VR ŠNIM ASPEK TI MA  

USLOV NOG OT PU STA*

Sažetak:U fo ku su ovog ra da su ne ke di le me u ve zi sa uslov nim ot pu stom osu-
đe nih li ca. Reč je o spo r nim ma te ri jal nim, pro ce snim i iz vr šnim pi ta nji ma uslov-
nog ot pu šta nja osu đe ni ka ko ja po sto je u na šim ak tu el nim pro pi si ma. Pa žlji vom 
ana li zom pro pi sa u ra du se uka zu ju na od re đe ne ne lo gič no sti i kon tra dik tor no sti 
u ve zi sa uslov nim ot pu stom. 

Pred met pa žnje au to ra je ste uslov no ot pu šta nje osu đe nih li ca koja ka znu 
za tvo ra iz dr ža va ju u ka zne nom za vo du, ali i u pro sto ri ja ma u ko ji ma sta nu ju. 
Je dan deo rad po sve će na je po je di nim pi ta nji ma sud skog po stup ka u ko jem se 
od lu ču je o uslov nom ot pu stu. Od re đe na pa žnja po sve će na je i sa moj pro ce du ru u 
ka zne nom za vo du, kao i iz vr še nju uslov nog ot pust. 

U ra du se iz me đu osta log uka zu je i na to ko se ne mo že uslov no ot pu sti ti iz 
ka zne nog za vo da, ka da osu đe ni sti če pra vo na pod no še nje mol be, ko se po zi va 
na ro či šte za uslov ni ot pust, da li se osu đe ni mo že uslov no ot pu sti ti ka da iz dr ži 
tač no 2/3 iz re če ne ka zne, kao i o mo de li ma uslov nog ot pu sta. 

Ključnereči:uslov ni ot pust, kuć ni za tvor, do ži vot ni za tvor, iz ve štaj, ro či šte. 

* Rad je na stao kao re zul tat ra da na Pro jek tu „Prav na tra di ci ja i no vi prav ni iza zo vi“, či ji 
no si lac je Prav ni fa kul tet u No vom Sa du, Uni ver zi tet u No vom Sa du. Rad je pre zen to van na Me-
đu na rod noj na uč noj kon fe ren ci ji Prav na tra di ci ja i no vi prav ni iza zo vi, odr ža noj 03. i 04.10.2019. 
go di ne na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u No vom Sa du.
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UVOD

Na čin da osu đe no li ce „le gal no“ na pu sti ka zne ni za vod pre iz dr ža ne ka zne 
za tvo ra, ali uz mo guć nost da se vra ti na iz dr ža va nje ostat ka iz re če ne ka zne, je ste 
pu tem do bi ja nja uslov nog ot pu sta.1 Prav na pri ro da uslov nog ot pu sta je spo r na. 
Nor me o uslov nom ot pu stu na la ze kao u ma te ri jal nim, pro ce snim i iz vr šnim pro
pi si ma. U na šim ak tu el nim pro pi si ma u ko ji ma se sa dr ža na od red be o uslov nom 
ot pu stu na la ze se od re đe ne ne ja sno će, kao i kon tra dik tor no sti.2 Dva pro pi sa isto 
prav no pi ta nje ure đu ju na raz li či te na či ne. U na šem kri vič nom pra vu mo že mo 
raz li ko va ti tri re ži ma po vo dom in sti tu ta uslov nog ot pu sta: a) Oba ve zni (man da
tor ni) uslov ni ot pust, b) Fa kul ta tiv ni (dis kre ci o ni) uslov ni ot pust i v) za bra na 
uslov nog ot pu sta. 3 Sma tra se da je oba ve zni uslov ni ot pust pro pi san u čla nu 46 
sta vu pr vom sta vu Kri vič nog za ko ni ka.4 Fa kul ta tiv ni uslov ni ot pust, ta ko đe, je 

1 Za čet ke ovog in sti tu ta na la zi mo u prak si ko ja je u ne kim dr ža va ma us po sta vlje na još u 
vre me na stan ka ka zne za tvo ra kao kri vič ne sank ci je. Đor đe Ig nja to vić, Uslov ni ot pust – prav na i 
pe no lo ška ana li za, Ana li Prav nog fa kul te ta u Be o gra du, br. 1/2016, 33

2 Pre ma po da ci ma Upra ve u 2012. go di ni uslov no je ot pu šte no 600 li ca (8,14% od ukup no 
pu šte nih sa iz vr še nja ka zne za tvo ra te go di ne), dok je 2013. go di ne uslov no ot pu šte no 1082 osu đe
ni ka (16,25% od ukup nog bro ja ot pu šte nih), 2014. go di ne 20,6% (1230 li ca), a 2015. go di ne 1581 
osu đe ni ka što je 26,4 % od ukup nog bro ja ot pu šte nih sa iz vr še nja ka zne za tvo ra. Iz vor: Stra te gi ja za 
sma nje nje pre op te re će no sti sme štaj nih ka pa ci te ta u za vo di ma za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja u Re
pu bli ci Sr bi ji do 2020. go di ne, Slu žbe ni gla snik RS, br. 43/2017. U li te ra tu ri se sma tra da uslov ni 
ot pust ima ši ro ku pri me nu. Ser geй Alek san dro vič Юrkov, Ne ko torыe vo prosы re so ci a li za cii uslov
nodo sroč no osvo bo ždennыh, Sbo r nik ma te ri a lov Vse ros siйsko й na uč no-prak ti če skoй kon fe ren cii, 
Ki rov, 2017, 89.

3 De talj no vid. Emir Ćo ro vić, Si stem kri vič nih sank ci ja Re pu bli ke Sr bi je, No vi Pa zar, 2015, 
102. O uslov nom ot pu stu vid. Zo ran Sto ja no vić, Kri vič no pra vo – Opšti deo, Be o grad, 2009, 258-
260; Zo ran Sto ja no vić, Ko men tar Kri vič nog za ko ni ka, Be o grad, 2009, 189191; Lju bi ša La za re vić, 
Ko men tar Kri vič nog za ko ni ka, Be o grad, 2006, 169-171.

4 Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 111/2009, 
121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016. (u da ljem tek stu i: KZ). Osu đe nog ko ji je iz dr žao dve tre
ći ne ka zne za tvo ra sud će uslov no ot pu sti ti sa iz dr ža va nja ka zne, ako se u to ku iz dr ža va nja ka zne 
ta ko po pra vio da se mo že sa osno vom oče ki va ti da će se na slo bo di do bro vla da ti, a na ro či to da do 
is te ka vre me na za ko je je iz re če na ka zna ne uči ni no vo kri vič no de lo. Pri oce ni da li će se osu đe
ni uslov no ot pu sti ti uze će se u ob zir nje go vo vla da nje za vre me iz dr ža va nja ka zne, iz vr ša va nje 
rad nih oba ve za, s ob zi rom na nje go vu rad nu spo sob nost, kao i dru ge okol no sti ko je uka zu ju da 
osu đe ni dok tra je uslov ni ot pust ne će iz vr ši ti no vo kri vič no de lo. Ne mo že se uslov no ot pu sti ti 
osu đe ni ko ji je to kom iz dr ža va nja ka zne dva pu ta ka žnja van za te že di sci plin ske pre stu pe i ko me 
su od u ze te do de lje ne po god no sti čl. 46 st. KZ. Sma tra se da je ov de reč o oba ve znom uslov nom 
ot pu stu jer se pro pi sa no da „sud će uslov no ot pu sti ti“. Ma da, su du se i u ovom slu ča ju da je mo
guć nost da pro ce ni bu du će po na ša nje osu đe ni ka, te se na vo di i šta se uzi ma u ob zir. U ne kim 
dr ža va ma ni je nu žno da sva ki osu đe nik pro ve de dve tre ći ne ka zne u ka zne nom za vo du, već to 
vre me za vi si od vr ste uči nje nog kri vič nog de la. Vid. Statья 79. Ugo lovnый ko deks Ros siйsko й 
Fe de ra cii, ot 13.06.1996 N 63-FZ (red. ot 23.04.2019).
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pro pi san dru gim sta vom čla na 46 Kri vič nog za ko ni ka.5 Za bra na uslov nog ot pu-
šta nja pro pi sa na je Za ko nom o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih 
de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma.6

Po stu pak za uslov no ot pu šta nje ure đu je se Za ko ni kom o kri vič nom po stup ku.7 
Reč je o po stup ku ko ji ni ka ko ni je oba ve zan, već fa kul ta ti van. Da li će po stu pak bi ti 
po kre nut ili ne za vi si od vo lje osu đe nog li ca. Ia ko bi po lo gi ci stva ri ZKP tre bao da 
ure đu je sa mo po stu pak „pro ce du ru“ u ko joj se od lu ču je o uslov nom ot pu stu, u nje mu 
se pro pi su ju i po seb ne okol no sti od ko jih tre ba da za vi si da li će se osu đe ni uslov no 
ot pu sti ti ili ne će.8 Ne po treb no je i neo prav da no da i ZKP pro pi su je ko je okol no sti sud 
tre ba da na ro či to uzme u ob zir pri li kom od lu či va nja o mol bi osu đe ni ka, jer KZ pro
pi su ju uslo ve. 

Ne mer ljiv zna čaj pri li kom do no še nje od lu ke o uslov nom ot pu sti ima iz ve štaj o 
vla da nju osu đe ni ka. Iz ve štaj o vla da nju osu đe ni ka sa či nja va se u ka zne nom za vo du 
od stra ne za tvor skih vla sti. Za kon o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja9 sa dr ži od red be o 
iz ve šta ju o po na ša nju osu đe ni ka za vre me iz dr ža va nja ka zne za tvo ra.10 Još je dan 
za kon sa dr ži od red be o uslov nom ot pu stu. Ra di se o Za ko nu o iz vr še nju van za vod
skih sank ci ja i me re,11 u ko jem se na la ze od red be o iz vr še nju uslov nog ot pu sta. 

1. KO SE NE MO ŽE USLOV NO OT PU STI TI IZ KA ZNE NOG  
ZA VO DA PO RE ŠE NJU KRI VIČ NOG ZA KO NI KA?

Osu đe no li ce za vre me iz dr ža va nja ka zne za tvo ra u ka znom za vo du ima 
od re đe na pra va i oba ve ze. Uko li ko osu đe ni pre kr ši za tvor ska pra vi la, či ni di sci
plin ski pre stup. Pro tiv ta kvog osu đe ni ka bi će spro ve den di sci plin ski po stu pak i uko

5 Za ko no da vac je iz dvo jio od re đe na kri vič na de la, te je pro pi sao da „sud mo že uslov no ot-
pu sti ti“ uko li ko su is pu nje ni uslo vi. 

6 Za kon o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma 
ma lo let nim li ci ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 32/2013. (u da ljem tek stu i ZPM). Uslov ni ot pust pred-
sta vlja me ru ko jom se vr ši in di vi du a li za ci ja ka zne i ostva ru je re so ci ja li za ci ja osu đe nog uz nje go vo 
lič no i ak tiv no uče šće. Bo ri slav Pe tro vić, Ami la Fer ha to vić, Zbornik radova srpskog udružennja za 
krivičnopravnu teoriju i praksu – 2011, 298.

7 Za ko nik o kri vič nom po stup ku, Slu žbe ni gla snik RS, br. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 
32/2013, 45/2013, 55/2014. (u da ljem tek stu i: ZKP).

8 Veće će odmah po okončanju ročiš ta doneti rešenje kojim odbija ili usvaja molbu za puš
tanje na uslovni otpu st, pri čemu će posebno imati u vi du procenu rizika osuđenog, uspešnost u 
izvršavanju programa postupanja, raniju osuđivanost, životne okolnosti i očekivano delovanje 
uslovnog otpu sta na osuđenog. Čl. 567 st. 1 ZKP. 

9 Za kon o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja, Slu žbe ni gla snik RS, br. 55/2014. (u da ljem tek stu i: 
ZIKS).

10 Ta ko i u dru gim dr ža va ma. Vid. Statья 78. Ugo lov nois pol ni telьnый ko deks Ros siйsko й Fe
de ra cii, ot 08.01.1997 N 1-FZ (red. ot 27.12.2018) (s izm. i dop., vstup. v si lu s 08.01.2019). 

11 Za ko nom o iz vr še nju van za vod skih sank ci ja i me ra, Slu žbe ni gla snik RS, br. 55/2014, i 87/2018.



li ko se utvr di po sto ja nje di sci plin skog pre stu pa i od go vor no sti osu đe nog, istom 
će se iz re ći di sci plin ska me ra. Di sci plin ski pre stu pi su pro pi sa ni Za ko nom o iz
vr še nju kri vič nih sank ci ja, i de le se na te že i lak še. Či nje nje di sci plin skog pre stu
pa uka zu je na to da se osu đe ni ne vla da po za tvor skim pro pi si ma, što na od re đe
ni na čin12 mo že da do ve de do za ključ ka da se osu đe ni ni je re so ci ja li zo vao tj. da 
ni je po stig nu ta svr ha ka žnja va nja.13 Pre ma re še nju Kri vič nog za ko ni ka, ne može 
se uslov no ot pu sti ti osu đe ni ko ji je to kom iz dr ža va nja ka zne dva pu ta ka žnja van 
za te že di sci plin ske pre stu pe i ko me su od u ze te do de lje ne po god no sti. Ova kvo 
re še nje je pro pi sa no Za ko nom o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka iz 
2016. go di ne,14 jer po ra ni jem re še nju KZ, u po gle du uslov nog ot pu šta nja, ni je se 
pra vi la raz li ka iz me đu te žih i lak ših di sci plin skih pre stu pa. 

Sve do 2016. go di ne KZ je za bra nji vao ot pu šta nje osu đe nog ko ji je to kom 
iz dr ža va nja ka zne dva pu ta ka žnja van za di sci plin ske pre stu pe (bi lo lak še ili te že) 
i ko me su od u ze te do de lje ne po god no sti. Sma tra mo da je ak tu el no re še nje pri hva
tlji vo, jer ono pra vi di stink ci ju iz me đu te žih i lak ših di sci plin skih pre stu pa, te 
za bra nju je uslov no ot pu šta nje sa mo u slu ča ju te žih.15 

Sva ko osu đe no li ce ko je je di sci plin ski ka žnje no upi su je se evi den ci ju di sci-
plin skih me ra. Evi den ci ja se vo di u sa mom ka zne nom za vo du u ko jem osu đe nik 
iz dr ža va ka zna, i sa dr ži: ime i pre zi me osu đe nog li ca, po dat ke o iz vr še nom di
sci plin skom pre stu pu, po dat ke o iz re če noj di sci plin skoj me ri i na po me nu.16 Iz ove 
evi den ci je osu đe no li ce se bri še na kon pro te ka od re đe nog vre men skog pe ri o da. 
Uko li ko je osu đe ni ka žnjen zbog te žeg di sci plin skog pre stu pa, bri še se iz evi den
ci je ako mu ne bu de iz re če na no va di sci plin ska me ra u ro ku od tri go di ne od 
da na iz re če ne di sci plin ske me re.17 Sa mo ako je osu đe ni upi san18 u evi den ci ju zbog 
dva uči nje na di sci plin ska pre stu pa ne mo že se uslov no ot pu sti ti. 

12 Na mer no ka že mo na od re đen na čin, jer ima mo u vi du či nje ni ce šta sve pred sta vlja di sci
plin ski pre stup i ka ko se isti na utvr đu je u di sci plin skom po stup ku. O to me vid. Dra gi ša Dra kić, 
Ivan Mi lić, Utvr đi va nje isti ne u di sci plin skom po stup ku ko ji se vo di pro tiv osu đe nog za vre me 
iz dr ža va nja ka zne za tvo ra, Zbo r nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, br. 2/2016, 475-491; 
Ivan Mi lić, Dar ko Di mov ski, Ka žnja va nje osu đe nih li ca – di sci plin ske me re, Zbo r nik ra do va 
Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, br. 1/2016, 219-231.

13 Sa mo ako je po stig nu ta svr ha ka žnja va nja tre ba da ti uslov ni ot pust. Ilья Vla di mi ro vič 
Na u mov, Ele na Ar kadьev na Ku sa ki na, Pod go tov ka osu ždennыh k re so ci a li za cii i pri me ne nie 
vos pi ta telьno go vo zdeйstviя pri or ga ni za cii osu ždennыh k osvo bo žde niю, Sbo r nik ma te ri a lov 
Vserossiйskoйnaučno-praktičeskoйkonferencii, Ki rov, 2017, 116.

14 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Sl. gla snik RS, br. 94/2016. 
15 Uslov ni ot pust je kri vič no prav na me ra ko ja je is klju či vo spe ci jal nopre ven tiv nog ka rak

te ra (…). Zo ran Sto ja no vić, Dra ga na Ko la rić, No va re še nja u Kri vič nom za ko ni ku Re pu bli ke Sr
bi je, Bez bed nost, 3/2012, 12.

16 Čl. 176 ZIKS. 
17 Čl. 175 ZIKS.
18 Mo gu ća je i si tu a ci ja da po sto je uslo vi za bri sa nje iz evi den ci je, ali da do bri sa nja ni je 

do šlo iz raz li či tih raz lo ga. 
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2. SU PLE TOR NI ZA TVOR I USLOV NO OT PU ŠTA NJE  
OSU ĐE NI KA?

U ka zne nim za vo di ma u Re pu bli ci na la zi se i od re đen broj osu đe nih li ca 
na iz dr ža va nje tzv., su ple tor nog za tvor. Reč je o osu đe nim li ci ma ko ji ma je u 
kri vič nom po stup ku iz re če na nov ča na ka zna, a ko ju iz raz li či tih raz lo ga ni su 
pla ti la, te im je za me nje na za ka znu za tvo ra. Pre ma KZ nov ča na ka zna se za
me nju ju za ka znu za tvo ra, tako što će za svakih započetih hiljadu dinara novčane 
kazne odrediti jedan dan kazne zatvora. Su ple tor ni za tvor mo že da tra je šest 
me se ci, a iz u zet no i jed nu go di nu.19 U ve zi sa su ple tor nim za tvo rom, po sta vlja 
se pi ta nje da li i ova osu đe na li ca ima ju pra vo na uslov ni ot pust? Či ni se oprav
da nim, pre ma va že ćem KZ, da uslov no mo že da se ot pu sti sa mo li ce ko je je 
osu đe no na ka znu za tvo ra, ali ne i osu đe ni ko je se na laz na iz dr ža va nju su ple
tor nog za tvo ra. Su ple tor ni za tvor pred sta vlja za me nu za ne pla će nu nov ča nu 
ka znu ko ja je iz re če na u kri vič nom po stup ku. Osu đe no li ce je ima lo mo guć nost 
da pla ti iz re če nu nov ča nu ka zne, te da na taj na čin iz beg ne su ple tor ni za tvor. 
Su ple tor ni za tvor se ne iz ri če, već pred sta vlja za me nu za iz re če nu nov ča nu 
ka znu.20

Pre ma Za ko nu o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja, svr ha iz vr še nja ka zne za tvo ra 
je da osu đe ni to kom iz vr še nja ka zne, pri me nom od go va ra ju ćih pro gra ma po stu
pa nja, usvo ji dru štve no pri hva tlji ve vred no sti u ci lju lak šeg uklju či va nja u uslo ve 
ži vo ta po sle iz vr še nja ka zne ka ko ubu du će ne bi či nio kri vič na de la. Sa dru ge stra
ne, svr ha iz vr še nja su ple to r nog za tvo ra, či ni se, da se ne mo že po i sto ve ti ti sa 
svr hom iz vr še nja ka zne za tvo ra. Na i me, svr ha ka žnja va nja uči ni o ca kri vič nog 
de la je ostva re na pri li kom iz ri ca nja nov ča ne ka zne, dok je nje na za me na za ka znu 
za tvo ra sa mo po sle di ca nje nog ne pla ća nja. 

Osim to ga, osu đe nom li cu mo že i da se ob u sta vi iz vr še nje su ple tor nog za
tvo ra, pod uslo vi ma ko ji se pro pi su ju Kri vič nim za ko ni kom. Ako osuđeni plati 
samo deo novčane kazne, sud će ostatak kazne srazmerno zameniti kaznom 
zatvora, a ako osuđeni isplati ostatak novčane kazne, izvršenje kazne zatvora će 
obu staviti. 

19 Ako je izrečena novčana kazna u iznosu većem od sedamsto hiljada dinara, kazna zatvora 
ne može bi ti duža od jedne godine. Vid. čl. 51 KZ. 

20 Iz sud ske prak se: Ni je do zvo ljen uslov ni ot pust sa iz dr ža va nja ka zne za tvo ra ko ja se 
iz dr ža va po re še nju ko jim je ne pla će na nov ča na ka zna za me nje na ka znom za tvo ra. (Re še nje 
Op štin skog su da u Alek sin cu Kuo. 36/08 i Re še nje Okru žnog su da u Ni šu Kž. br. 1110/08) – 
Bil ten Okru žnog su da u Ni šu br. 28/2008, Intermex, Be o grad, au tor sen ten ce: pred sed nik 
Okru žnog su da u Ni šu Dr Da ni lo Ni ko lić. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 
2. mart 2019.
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3. USLOV NO OT PU ŠTA NJE OSU ĐE NIH KO JI  
KA ZNU ZA TVO RA IZ DR ŽA VA JU U PRO STO RI JA MA  

U KO JI MA STA NU JU

Sve do 2009. go di ne ka zna za tvo ra ko ja je iz re če na osu đe nom mo ra la je da 
se iz vr ša va u ka zne nom za vo du. Iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka od 
2009. go di ne uvo di se mo guć nost da se ka zna za tvo ra ko ja je iz re če na u kri vič nom 
po stup ku21 iz vr ša va u pro sto ri ja ma u ko ji ma osu đe ni sta nu je. U ve zi sa pred me tom 
na šeg in te re so va nja, po sta vlja se pi ta nje da li i osu đe no li ce ko je ka znu za tvo ra 
iz dr ža va na ova kav na čin ima pra vo na uslov ni ot pust? Mo žda se či ni da bi uslov
no ot pu šta nje osu đe nog ko ji ka znu za tvo ra iz dr ža va na na čin da ne na pu šta pro
sto ri je u ko ji ma sta nu je bi lo su vi šno, jer je osu đe nom na ta kav na čin sa svim do
volj no ka zna in di vi du a li zo va na. Me đu tim, osu đe no li ce ko je ka znu iz dr ža va na 
ova kav na čin ima od re đe na pra va ali i oba ve ze, ko je se raz li ku ju pre sve ga od či
nje ni ce da li se ka zna za tvo ra iz vr ša va uz pri me nu elek tron skog nad zo rom ili ne. 
Osu đe nom li cu mo gu da se do de le od re đe na pra va za vre me iz dr ža va nja ka zne 
za tvo ra, ko ja se pre sve ga ogle da ju u mo guć no sti iz la ska iz sta na i mi mo dva ča sa 
dnev no.22 Za vre me iz dr ža va nja ka zne za tvo ra osu đe ni mo že da se do bro vla da, 
te da je za i sta po treb no da se uslov no ot pu sti.23

21 In te re sant no je na po me nu ti da ka zna za tvo ra ko ja je iz re če na u pre kr šaj nom po stup ku ne 
mo že da se iz vr ša va u pro sto ri ja ma u ko ji ma pre kr šaj no ka žnje no li ce sta nu ju. U po re đe nju sa 
ka znom za tvo ra ko ja je pro pi sa na Kri vič nim za ko ni kom, ka zna za tvo ra za pre kr šaj je krat ka. Bra
ni slav Ri sti vo je vić, Ivan Mi lić, Osno vi pre kr šaj nog pra va, No vi Sad, 2018, 63. Ta ko da je u po je-
di nim slu ča je vi ma od go vor nost za pre kr šaj stro ža od kri vič ne od go vor no sti. O to me vid. Ivan 
Mi lić, Da li je kri vič no de lo uvek naj te že ka zne no de lo? (I deo), Zbo r nik ra do va Prav nog fa kul te-
ta u No vom Sa du, br. 3/2016, 937955; Ivan Mi lić, Da li je kri vič no de lo uvek naj te že ka zne no 
de lo? (II deo), Zbo r nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, br. 3/2017, 405-415.

22 Osu đe ni ko me je od re đen kuć ni za tvor ne sme na pu šta ti pro sto ri je u ko ji ma sta nu je, osim 
u slu ča je vi ma pred vi đe nim Za ko nom o iz vr še nju van za vod skih sank ci ja i me ra. Osu đe ni ima pra
vo na bo ra vak van pro sto ri ja u ko ji ma sta nu je u tra ja nju od naj vi še dva ča sa dnev no u pe ri o du od 
7 do 17 ča so va. Di rek tor Upra ve, na obra zlo že ni pred log Po ve re ni ka, do ne će od lu ku o od u zi ma nju 
ovog ako se utvr di da je do šlo do zlo u po tre be tog pra va. 

23 Me đu tim, uko li ko se osu đe no li ce ne vla da do bro, uko li ko pre kr ši pra vi la ko ja za nje ga 
va že za vre me tra ja nja ka zne, iz me ni će se i sam na čin iz vr še nja ka zne za tvo ra – osu đe ni će se 
upu ti ti da osta tak ka zne za tvo ra iz dr ži u ka zne ni za vod. 

Iz sud ske prak se: Osu đe nog ko ji iz dr ža va ka znu za tvo ra u pro sto ri ja ma u ko ji ma sta nu je 
uz pri me nu me ra elek tron skog nad zo ra, sud mo že uslov no ot pu sti ti ako je iz dr žao dve tre ći ne 
iz re če ne ka zne i ako se iz iz ve šta ja Upra ve za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja, Ode lje nje za tret man 
i al ter na tiv ne sank ci je ne sum nji vo utvr đu je da je po stig nu ta svr ha ka žnja va nja. Re še nje Osnov
nog su da u Kra lje vu Kuo. 21/11 od 20.05.2011. i re še nje Ape la ci o nog su da u Kra gu jev cu Kž.2
632/11 od 01.06.2011.) – Bil ten Vi šeg su da u Kra lje vu, broj 3/2011, Intermex, Be o grad, Au tor 
sen ten ce: Dra gan Jo va no vić, su dij ski po moć nik Osnov nog su da u Kra lje vu. Iz vor: elek tron ska 
ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019. Ta ko đe i osu đe ni ko je se na la zi na iz dr ža va nju ka
zne za tvo ra ka da je pre su da do ne ta po osno vu spo ra zu ma o pri zna nju kri vič nog de la mo že da 
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4. USLOV NO (NE)OT PU ŠTA NJE OSU ĐE NIH ZBOG  
KRI VIČ NOG DE LA PRO TIV POL NE SLO BO DE  

PRE MA MA LO LET NIM LI CI MA?

Go di ne 2013. do net ja Za kon o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja 
kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma. Ovim Za ko nom 
uvo de se od re đe na od stu pa nja u od no su na Kri vič ni za ko nik, ko ja se na pri mer 
od no se na za bra nu ubla ža va nje ka zne, vo đe nje po seb ne evi den ci je, prav ne po sle
di ce osu de i dr. U ve zi sa na šim pred me tom in te re so va nja, uslov nim ot pu stom, 
ovaj Za kon sa dr ži i pra vi la o uslov nom ot pu stu. Li ce osu đe no na ka znu za tvo ra 
za kri vič no de lo na ko je se pri me nju je ovaj Za kon24 ne mo že se uslov no ot pu sti ti. 
Za kon sko re še nje je eks pli cit no, ni pod ko jim uslo vi ma se osu đe no li ce ne mo že 
uslov no ot pu sti ti. U ve zi sa ova kvim za kon skim re še njem po sta vlja se pi ta nje 
svr he iz vr še nje ka zne za tvo ra i po na ša nja osu đe nog li ca za vre me iz dr ža va nja 
ka zne za tvo ra. Uslov ni ot pust o ko jem ma šta sva ki osu đe nik, ova ka te go ri ja osu
đe ni ka ni ka da ne mo že do bi ti. 

5. POD NO ŠE NJE MOL BE ZA USLOV NI OT PUST 

Uslov ni ot pust je pra vo osu đe ni ka, ali ne i nje go va oba ve za. Po stu pak za 
pu šta nje na uslo vi ot pust mo že da po kre ne sa mo osu đe ni ili nje gov bra ni lac25. Ne 

se uslov no ot pu sti. Iz sud ske prak se: Mol ba za pu šta nje na uslov ni ot pust mo že se pod ne ti i u 
slu ča ju ka da je pre su da do ne ta na osno vu spo ra zu ma o pri zna nju kri vič nog de la. (Re še nje Ape-
la ci o nog su da u Be o gra du Kž2 Po1 br. 212/12 od 22. ma ja 2012. i re še nje Vi šeg su da u Be o gra-
du – Po seb nog ode lje nja SPK Po1 br. 12/12 – Kuo Po1 27/12 od 10. ma ja 2012. go di ne) – Bil ten 
Vi šeg su da u Be o gra du, broj 84, Intermex, Be o grad, Pri re di li: Mr Alek san dar Tre šnjev, su di ja 
i Bo ja na Stan ko vić, vi ši su dij ski sa rad nik. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. 
mart 2019.

24 Ovaj Za kon se pri me nju je na uči ni o ce ko ji su pre ma ma lo let nim li ci ma iz vr ši li tač no od
re đe na kri vič na de la. Vid. čl. 3 Za ko na. 

25 Iz sud ske prak se: Po stu pak za pu šta nje osu đe nog na uslov ni ot pust sa iz dr ža va nja ka zne 
za tvo ra, mo že se po kre nu ti ne sa mo pod no še njem mol be osu đe nog, ka ko je to pred vi đe no od red
ba ma iz čla na 522. stav 1. ZKP, već i pod no še njem mol be bra ni o ca osu đe nog, s ob zi rom da je 
od red ba ma iz čla na 76. ZKP, bra ni lac ovla šćen da u ko rist okri vlje nog pred u zi ma sve rad nje ko je 
mo že pred u ze ti okri vlje ni. (Re še nje Ape la ci o nog su da u Be o gra du Kž2 1198/11 od 13. apri la 2011. 
i re še nje Pr vog osnov nog su da u Be o gra du K. 1059/11) – Bil ten Ape la ci o nog su da u Be o gra du, 
broj 3/2011, Intermex, Be o grad, Au tor sen ten ce: Ne boj ša Pa vlo vić, vi ši su dij ski sa rad nik Ape la-
ci o nog su da u Be o gra du. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019.

Iz sud ske prak se: Bra ni o cu ko ji je vr šio funk ci ju od bra ne kao iza bra nom bra ni o cu do prav
no sna žnog okon ča nja kri vič nog po stup ka ni je po treb no po seb no pu no moć je da u istom pred me tu 
po kre ne po stu pak za uslov ni ot pust. (…). (Re še nje Osnov nog su da u Ja go di ni Kuo-7/18 od 
28.03.2018. go di ne i re še nje Ape la ci o nog su da u Kra gu jev cu KŽuo-75/18 od 17.04.2018. go di ne) 
– Bil ten Ape la ci o nog su da u Kra gu jev cu, broj 1/2018, Intermex, Be o grad, Sen ten cu pri re di la: 
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po sto ji mo guć nost da se po stu pak po kre ne po slu žbe noj du žno sti. Po stu pak se 
po kre će pod no še njem mol be za uslov ni ot pust. Kao što je re če no, pre ma KZ osu
đe ni ima pra vo na uslov ni ot pust ka da iz dr ži dve tre ći ne iz re če ne ka zne. S dru ge 
stra ne, pre ma ZKP osu đe ni ima pra vo da pod ne se mol bu za uslov ni ot pust tek 
ka da iz dr ži dve tre ći ne ka zne za tvo ra. Ova kvo re še nje vo di ka za ključ ku da osu
đe ni ni ka da ne mo že da se uslov no ot pu sti onog da na ka da je iz dr žao tač no dve 
tre ći ne ka zne za tvo ra (ka ko pro pi su je KZ), već će to uvek bi ti du ži vre men ski 
pe ri od. Ko li ko će bi ti to bi ti du ži pe ri od za vi si od to ga ko li ko bu de tra jao po stu pak 
za uslov no ot pu šta nje, kao i sa ma pro ce du ra u ka zne nom za vo du. 

6. IZ VE ŠTAJ O VLA DA NJU OSU ĐE NI KA 

Po na ša nje osu đe nih li ca za vre me iz dr ža va nje ka zne za tvo ra ima ne mer ljiv 
zna čaj pri li kom od lu či va nja o mol bi za uslov ni ot pust. Pre ci zni je, osu đe ni se 
mo že se uslov no ot pu sti ti sa mo ako se u to ku iz dr ža va nja ka zne za tvo ra po pra
vio.26 Ima ju ći u vi du či nje ni cu da sud od lu ču je o uslov nom ot pu stu, i to na ro
či štu na ko jem osu đe ni po pra vi lu ni je pri su tan, lo gič no pi ta nje ko je se po sta vlja 
je ste na osno vu ko jih do ka za sud mo že da utvr di da li je oprav da no ili ni je 
oprav da no da do zvo li uslov no ot pu šta nje osu đe ni ka. Ži vot u za tvo ru ure đen je 
stro gim pra vi li ma, i to ka ko za ko ni ma ta ko i pod za kon skim ak ti ma, ali i od lu-
ka ma za tvor skih vla sti. Za tvor ske vla sti stal no nad zi ru i kon tro li šu osu đe ni ka 
za vre me dok se na la zi u ka zne nom za vo du. Po na ša nje osu đe ni ka u ka zne nom 
za vo du se stal no vred nu je i ono uti če na in di vi du a li za ci ju ka zne u to ku iz vr še
nja. Osu đe nik se kon stant no „oce nju je“, a sve to uti če na nje go vo na pre do va nje 
ili na za do va nje. 

S ob zi rom na to, da osu đe nik iz dr ža va ka znu za tvo ra u ka zne nom za vo du 
(iz u zet no i u pro sto ri ja ma u ko ji ma sta nu je) za tvor ske vla sti u ka zne nom za vo du 
u ko jem osu đe ni iz dr ža va ka znu za tvo ra su je di ni me ro dav ni da „sve do če“27 o 
po na ša nju osu đe nog li ca. To se či ni pu tem iz ve šta ja,28 iz u zet no i pu tem pred stav-

Ne ve na Mar ko vić, su dij ski po moć nik Ape la ci o nog su da u Kra gu jev cu. Iz vor: elek tron ska ba za 
po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019.

26 Vid. čl. 46 KZ. 
27 O pro ble mi ma oce nji va nja osu đe nih li ca u kon tek stu do bi ja nja uslov nog ot pu sta vid. Alek

san dr Ni ko la e vič Ba la mut, Ак ту альные во пр осы си стемы оце ни ва ния сте пе ни го тов но сти 
осу жденных с по жи зненными  сро ка ми отбыва ния на ка за ния к услов нодо сроч но му осво
бо жде нию, СборникматериаловВсероссийскойнаучно-практическойконференции, Ki rov, 
2017, 138-139.

28 Procenu karak teristika osuđenih i rizika recidivizma vrše stručnjaci zaposleni u zatvorima, 
na osnovu molbe za dodelu uslovnog otpu sta. Go ran Jo va nić, Ve ra Pe tro vić, Uslov no ot puš ta nje u 
prak si okru žnog za tvo ra i nad le žnih su do va, Spe ci jal na edu ka ci ja i re ha bi li ta ci ja (Be o grad), br. 
1/2017, 69. Ka ko pre ci zi ra ZIKS (čl. 47 st. 2): zavod je dužan da su du u svom izveš taju da i mišljenje 
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ni ka za vo da. Sud sko ve će su di osu đe nom li cu (od lu ču ju o uslov nom ot pu stu)29, 
ko ji ni je pri su tan u sud ni ci (na ro či štu). Sva ka ko je mo gu će da po je di ni član sud
skog ve ća ima od ra ni je sa zna nja o osu đe nom li cu, jer je mo žda reč o po vrat ni ku, 
ali to ne sme da bu de kri te ri jum za do no še nje od lu ke od uslov nom ot pu stu. Sva
ka ko ako je član sud skog ve ća već po stu pao po pred me tu on mo ra bi ti iz u zet iz 
pred me ta.30 Iz ve štaj iz ka zne nog za vo da tre ba da bu de sa či njen objek tiv no, da 
za i sta pri ka že pra vu sli ku o osu đe ni ku. Ima ju ći u vi du zna čaj iz ve šta ja pred su
dom, kao i sve dru ge po je di no sti u ve zi sa po stup kom za uslov ni ot pust či ni se da 
za tvor ske vla sti, ia ko for mal no ne od lu ču ju o uslov nom ot pu sti, ima ju mo žda i 
pre su dan uti caj na do no še nje od lu ku o uslov nom ot pu stu. Za to se mo že za klju či
ti da je nad le žnost za uslov no ot pu šta nje osu đe ni ka po de lje na iz me đu su da i za

o stepenu ispunjenosti programa postupanja i opravdanosti uslovnog otpu sta. U ve zi sa sa dr ža jem 
iz ve šta ja iz ka zne nog za vo da i ZKP pro pi su je šta on mo ra da sa dr ži: (…) veće će zatražiti izveš taj 
od zavoda u kojem osuđeni izdržava kaznu zatvora o njegovom vladanju i dru gim okolnostima 
koje pokazuju da li je postignuta svrha kažnjavanja, kao i izveš taj poverenika iz organa uprave 
nadležnog za izvršenje kri vič nih sankcija (čl. 564 st. 2). Ni je te ško do ći do za ključ ka da ZIKS i 
ZKP jed nu pra vo pi ta nje (sa dr žaj iz ve šta ja) ure đu ju na raz li či te na či ne. Ia ko to ni je slu čaj sa svim 
ze mlja ma u ko ji ma je kri vič no prav ni eks pan zi o ni zam do šao do iz ra ža ja, u Sr bi ji se pri me ću je i 
iz ra zi to ne ma ran od nos i pre ma „za nat skom“ de lu po sla, tj. pre ma pi sa nju nor me i po što va nju 
pra vi la le gi sla tiv ne teh ni ke, što stva ra i su štin ske pro ble me. Zo ran Sto ja no vić, Kri vič no pra vo u 
do ba kri ze, Bra nič, br. 1-2. 2011, 40.

Vid. Krivično odelenje – pitanja i odgovori – Kri vič ni zakonik – Uslovni otpu st (član 46. KZ). 
71. Šta mora da sadrži izveš taj KPZ u postup ku po molbi za uslovni otpu st? Da li je potrebno da se 
KPZ decidirano izjasni da li je ostvarena svrha kažnjava (član 46. KZ)? Odgovor: Zavod za izvršenje 
kazne zatvora se u izveš taju o vladanju i ponašanju osuđenog za vreme izdržavanja kazne, ne mora 
decidno izjašnjavati o tome da li je u odnosu na to lice postignuta svrha kažnjavanja s ob zirom da 
je to predmet ocene suda koji odlučuje o uslovnom otpu stu ali je neophodno da sadrži podat ke o 
njegovom vladanju, radnom angažovanju i dru gim okolnostima na osnovu kojih podataka sud može 
oceniti da li su ostvareni uslovi iz člana 46. stav 1. KZ. (Tek st odgovora utvrđen je na sednici 
Krivičnog odeljenja Vrhovnog kasacionog suda 15.4.2014. godine) – Bilten Vrhovnog kasacionog 
suda, broj 1/2015, Int er mex, Beograd. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 
2019.

29 Najdisku tabilnije pitanje vezano za uslovni otpu st jeste pitanje organa koji odlučuje o 
uslovnom otpu stu. Dar ko Ra du lo vić, Krat ko traj na ka zna li še nja slo bo de i nje ne al ter na ti ve, 
Pod go ri ca, 2008, 172. (dok tor ska di ser ta ci ja).

30 Vid. Kri vič no ode lje nje – pi ta nja i od go vo ri – Iz u ze će – Uslov ni ot pust – od lu či va nje o 
pu šta nju i iz u ze će ra ni je po stu pa ju ćeg su di je u pred me tu. 6.4. Član 563. ZKPuslov ni ot pust, kod 
pri me ne ovog čla na spo r no je da li mo že bi ti pred sed nik ili član ve ća su di ja ko ji je po stu pao po 
pred me tu ili je vo dio is tra gu? Od go vor: Ra ni je po stu pa nje su di je u pred me tu pred sta vlja raz log za 
nje go vo oba ve zno iz u ze će pri li kom od lu či va nja o pu šta nju na uslov ni ot pust a na osno vu od red be 
čla na 37. stav 1. tač ka 4) ZKP. (U ovom smi slu i od lu ka Vr hov nog ka sa ci o nog su da Kzz 203/10 od 
26.01.2011. go di ne.) (Tekst od go vo ra utvr đen je na sed ni ci Kri vič nog ode lje nja Vr hov nog ka sa ci-
o nog su da 4.4.2014. go di ne) – Bil ten Vr hov nog ka sa ci o nog su da, broj 1/2015, Intermex, Be o grad. 
Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019.
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tvor ski vla sti.31 Ret ko ka da će se de si ti da je iz ve štaj o osu đe ni ku po zi ti van32, a 
da sud ne usvo ji mol bu za uslov ni ot pust, kao i da je iz ve štaj ne ga ti van a da sud 
usvo ji mol bu osu đe ni ka. Osim to ga, pred stav nik za vo da, uko li ko je pri su tan na 
ro či šte za uslov ni ot pust je „glav ni sve dok“ po na ša nja osu đe ni ka u ka zne nom 
za vo du. 

U ve zi sa vre me nom ko je pro tek ne od da na pod no še nja mol be za uslov ni 
ot pust do da na ot pu šta nja osu đe ni ka iz ka zne nog za vo da, zna ča jan je i iz ve štaj o 
po na ša nju osu đe ni ka. Reč je o to me da osu đe ni pod no si mol bu ka da je iz dr žao 
dve tre ći ni iz re če ne ka zne za tvo ra, ko ju pod no si pre ko za vo da.33 Da bi mol ba 
osu đe ni ka bi la do sta vlje na su du, opet, je po treb no od re đe no vre me. Po pri je mu 
mol be sud će is pi ta ti da li su is pu nje ni uslo vi za nje no pod no še nje, te uko li ko je
su za tra ži će iz ve štaj iz ka zne nog za vo da. Da kle, sa da sud tra ži od za vo da iz ve štaj 
o vla da nju osu đe ni ka, i tek ka da zah tev stig ne u ka zni za vod za tvor ske vla sti 
sa či nja va ju iz ve štaj. Na kon što se iz ve štaj sa či ni, on se ta ko đe pre ko za vo da do
sta vlja su du, ko ji na kon do sta vlja nja za ka zu je ro či šte. Ni je te ško za klju či ti da je 
za sve ove rad nje po treb no od re đe no vre me. Me đu tim, ni tu se ne za vr ša va pro
blem sa vre me nom. Mo gu će je da iz ve štaj iz ka zne nog za vo da sa dr ži od re đe nje 
manj ka vo sti, ili da ne sa dr ži one po dat ke ko ji su neo p hod ni da bi sud ste kao pra
vu „sli ku“ o vla da nju osu đe ni ka, što uti če na to da sud ne mo že da do ne se od lu ku 
o uslov nom ot pu stu. U tom slu ča ju sud će za tra ži ti do pun ski iz ve štaj.34 Ja sno je 
da je i za do bi ja nje do pun skog iz ve šta ja po treb no od re đe no vre me.35 

31 Ka da je reč o osu đe nom ko ji iz dr ža va ka znu za tvo ra u pro sto ri ja ma u ko ji ma sta nu je 
iz ve štaj o vla da nju osu đe ni ka pod no si onaj or gan ko ji je nad le žan za iz vr še nje ka zne. Po slo ve 
iz vr še nja spro vo di or ga ni za ci o na je di ni ca nad le žna za al ter na tiv ne sank ci je, u okvi ru Upra ve 
za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja. U okvi ru Po ve re nič ke slu žbe obra zu ju se po ve re nič ke kan ce la
ri je za pod ruč je te ri to ri jal ne nad le žno sti jed nog ili vi še vi ših su do va. Čl. 3 Za ko na o iz vr še nju 
van za vod skih sank ci ja i me ra. 

32 O to me šta mo ra da sa dr ži iz ve štaj vid. Ne la Kr stić, Bra ti slav Jan ko vić, Mi ljan Kr stić, 
O uslov nom ot pu stu iz ugla slu žbe ni ka tret ma na, Kri vič ne i pre kr šaj ne sank ci je i me re: iz ri ca-
nje, iz vr še nje i uslov ni ot pust, Te mat ski zbo r nik ra do va me đu na rod nog zna ča ja, Pa lić, 2016, 
469-472. 

33 Osu đe ni ko ji iz dr ža va ka znu u ka zne nom za vo du ne ma mo guć nost da po ša lje bi lo ko je 
pi sme no su du, po ro di ci ili dru gom or ga nu osim pre ko za vo da. Me đu tim, mo gu će je da osu đe ni 
po ša lje mol bu za uslov ni ot pust u iz u zet nim slu ča je vi ma i ne po sred no su du ili pre ko po šte, i to 
pri li kom ko ri šće na pro ši re nih pra va i po god no sti van za vo da. U slu ča ju da bra ni lac osu đe nog 
pod no si mol bu, pod no še nje se ne oba vlja pre ko za vo da. 

34 O ovom pro ble mu vi še vid. Dar ko Di mov ski, Iva Po po vić, Uslov ni ot pust – nor ma tiv ni i 
prak tič ni aspekt, NBP – Žur nal za kri mi na li sti ku i pra vo, br. 2/2017, 56. 

35 Iz sud ske prak se: Prilikom odlučivanja o osnovanosti molbe za puš tanje na uslovni 
otpu st eksplicitno se ne uzima u ob zir okolnost u pogledu dužine trajanja neizdržanog dela kazne 
zatvora, a kao što je to prvostepeni sud učinio, sve imajući u vi du da je u konkretnom slučaju 
već zadovoljen formalni uslov u pogledu dela izdržane kazne zatvora, već je potrebno izvši ti 
detaljnu ocenu vladanja i ponašanja osuđenog u penalnim uslovima, njegov stav prema izvršenom 
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7. KO PRI SU STVU JE RO ČI ŠTU ZA  
USLOV NI OT PUST?

Predsednik veća naredbom određuje dan, čas i mesto održavanja ročiš ta za 
odlučivanje o molbi za puš tanje na uslovni otpu st.36 Ka ko bi se ro či šte odr ža lo 
po treb no je i da mu od re đe na li ca pri su stvu ju.37 ZKP pra vi raz li ku u po gle du ne-
ko li ko stva ri. Pr vo, su di ji se da je dis kre ci o no ovla šće nje u po gle du to ga da li će 
osu đe nog po zva ti da pri su stvu je ro či štu. Na ročiš te predsednik veća poziva osuđenog 
ako oceni da je njegovo prisustvo potrebno. U tom slu ča ju osu đe ni ko ji iz dr ža va 
ka znu u ka zne nom za vo du mo ra da se spro ve de do su da. Ima ju ći u vi di pra vi la o 
iz vr še nju ka zne za tvo ra, tač ni je pra vi la o to me u ko jem ka zne nom za vo du osu
đe ni iz dr ža va ka znu za tvo ra,38 osu đe ni ne mo ra da iz dr ža va ka znu za tvo ra na 
te ri to ri ji onog su da ko ji mu je su dio u pr vom ste pe nu, tj. na te ri to ri ji onog su du 
ko ji od lu ču je o uslov nom ot pu stu. To zna či da je za spro vo đe nje osu đe ni ka do 
su da ko ji od lu ču je o uslov nom ot pu stu po tre bo vre me, ali i od re đe na ma te ri jal na 
sred stva.39 

U po gle du osta lih li ca ZKP pro pi su je ko se po zi va na ro či šte, ali i ko se 
po zi va pod od re đe nim uslo vom. Ako osu đe nim ima bra ni o ca i on će se po zva
ti. Jav ni tu ži lac ko ji po stu pa pred su dom ko ji od lu ču je o mol bi se uvek po zi va. 

krivičnom delu, a koje sve okolnosti se utvrđuju na osnovu izveš taja ustanove u kojoj osuđeni 
izdržava kaznu i koji izveš taj mora bi ti kompletan, a ukoliko isti izveš taj ne sadrži dovoljno 
podataka o navedenim okolnostima, prvostepeni sud je dužan da zatraži dopunski izveš taj KPZa. 
(…). (Rešenje Apelacionog suda u Novom Sadu posl. br. Kž. 2 1862/13 od 19.06.2013. godine, 
kojim je ukinuto rešenje Višeg suda u Novom Sadu posl. br. Kuo. 157/13 od 22.05.2013. godine) 
– Bilten Višeg suda u Novom Sadu, broj 4/2013, Int er mex, Beograd, Autor sentence: sudija 
Svetlana Tomić – Jokić, Vi ši sud u Novom Sadu. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on-
li ne, 2. mart 2019.

36 Čl. 565 st. 1 ZKP. O po stup ku za uslov ni ot pust vid. Mi lan Šku lić, Ta tja na Bu gar ski, Kri-
vič no pro ce sno pra vo, No vi Sad, 2015, 591592; Mom či lo Gru bač, Kri vič no pro ce sno pra vo, Beo-
grad, 2008, 536; Ran ko So ko lo vić, Za ko nik o kri vič nom po stup ku: prak tič na pri me na, Be o grad, 
2007, 1368-1370. 

37 Ročiš te za odlučivanje o molbi za puš tanje na uslovni otpu st, koje se u određenoj meri 
zasniva na načelu raspravnosti, počinje iznošenjem razloga za uslovni otpu st od strane 
branioca, a u slučaju da je branilac odsutan, ili ako osuđeni nema branioca, predsednik veća 
ukrat ko izlaže razloge za podnošenje molbe. Mi lan Šku lić, Uslov ni ot pust sa sta no viš ta kri
vič nog ma te ri jal nog i kri vič nog pro ce snog pra va, Kri vič ne i pre kr šaj ne sank ci je i me re: iz ri-
ca nje, iz vr še nje i uslov ni ot pust, Te mat ski zbo r nik ra do va me đu na rod nog zna ča ja, Pa lić, 2016, 
379.

38 Pro pis ko ji ure đu ju u ko jem ka zne nom za vo du osu đe ni iz dr ža va ju ka znu za je Pra vil nik 
o upu ći va nju osu đe nih, pre kr šaj no ka žnje nih i pri tvo re nih li ca u za vo de za iz vr še nje kri vič nih 
sank ci ja, Sl. gla snik RS, br. 31/2015.

39 Ia ko je po treb no vre me i nov ča na sred stva, sma tra mo da je pri su stvo osu đe nog li ca va žno 
za do no še nje od lu ke o uslov nom ot pu stu. 
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Ta ko đe, ako je iz ve štaj o vla da nju osu đe ni ka po zi ti van,40 po zi va se i pred stav-
nik za vo da u ko jem osu đe ni iz dr ža va ka znu za tvo ra.41

8. KA DA SE OSU ĐE NI OT PU ŠTA IZ KA ZNE NOG ZA VO DA  
NA KON ŠTO JE SUD USVO JIO NJE GO VU MOL BU?

Veće ko je od lu ču je o mol bi za uslov ni ot pust odmah po okončanju ročiš ta donosi 
rešenje kojim odbija ili usvaja molbu za puš tanje na uslovni otpu st. Uko li ko je sud 
do neo re še nje ko jim usva ja mol bu osu đe nog, po sta vlja se pi ta nje ka da će osu đe ni bi ti 
uslov no ot pu šten – ka da će na pu sti ti ka zne ni za vod. Da bi se osu đe ni, či ja je mol ba 
za uslov ni ot pust usvo je na, ot pu stio iz ka zne nog za vo da po treb no je da sud ska od lu-
ka o uslov nom ot pu stu bu de do sta vlja na ka zne nom za vo du u ko jem osu đe ni iz dr ža va 
ka znu za tvo ra. ZKP pro pi su je da se re še nje o usva ja nju ili od bi ja nju uslov nog ot pu sta 
do sta vlja i za vo du u ko jem osu đe ni iz dr ža va ka znu, što je sa svim lo gič no. Sva ka ko 
da je po treb no da pro đe od re đe no vre me ka ko bi re še nje su da bi lo do sta vlje no ka zne
nom za vo du. 

Na da lje, i ka da re še nje su da (ko jim se usva ja mol ba za uslov no ot pu šta nje) 
bu de do sta vlje na u ka zne ni za vod, opet, je po treb no da pro đe od re đe no vre me 
ka ko bi osu đe nik bio ot pu šten iz za vo da. 

Kao što po sto ji od re đe na pro ce du ra pri li kom do la ska osu đe ni ka na iz dr ža
va nje ka zne za tvo ra, ta ko po sto ji i pro ce du ra pri li kom ot pu šta nja (iz la ska) iz 
ka zne nog za vo da. Dru gim re či ma, po treb no je da pro tek ne od re đe no vre me ka ko 
bi se spro ve la za tvor ska pro ce du ra. Ko li ko vre me na mo že naj du že da pro tek ne 
od ka da sud do sta vi od lu ku za vo du dok osu đe ni „na pu sti“ ka zne ni za vod ure đu

40 Po sta vlja se pi ta nje za što se pred stav nik za vo da ne po zi va ia ko je iz ve štaj ne ga ti van? Da 
li to on da zna či, da, uko li ko je iz ve štaj ne ga ti van, ta da se pred stav nik za vo da ne po zi va iz raz lo ga 
što će sud po au to ma ti zmu od bi ti mol bu osu đe nog? Po treb no je pri su stvo pred stav ni ka za vo da 
bi lo da je iz ve štaj po zi ti van ili ne ga ti van, iz raz lo ga što upra vo on tre ba da se usme no iz ja sni o 
iz ve šta ju, tj. da još jed nom pred su dom da obra zlo že nje za što je iz ve štaj po zi ti van ili ne ga ti van. 
Vid. Ivan Mi lić, In di vi du a li za ci ja ka zne za tvo ra – kri mi no lo ški, kri vič no prav ni i pe no lo ški aspekt, 
No vi Sad, 2017, 439. (dok tor ska di se r ta ci ja).

41 Vid. Krivično odelenje – pitanja i odgovori – Postupci za ostvarivanje prava osuđenog – 
Postupak za puš tanje na uslovni otpu st – Odlučivanje o uslovnom otpu stu – Prisustvo predstavnika 
zavoda (u kome osuđeni izdržava kaznu zatvora) – obaveza ili mogućnost. 67.3. Da li je obavezno 
prisustvo predstavnika zavoda kod odlučivanja o uslovnom otpu stu u smi slu člana 565. stav 2. 
ZKP? ODGOVOR: Odredbom člana 565. stav 2. ZKP propisano je da se na ročiš te za odlučivanje 
o molbi za uslovni otpu st poziva predstavnik zavoda u kome osuđeni izdržava kaznu zatvora, ako 
je izveš taj pozitivan i predstavnik zavoda ne mora bi ti prisutan ukoliko je uredno obaveš ten a 
predlog je potpuno i jasno obrazložen. U suprotnom, predstavnik zavoda mora bi ti prisutan. (Tek-
st odgovora utvrđen je na sednici Krivičnog odeljenja Vrhovnog kasacionog suda 4.4.2014. godine) 
– Bilten Vrhovnog kasacionog suda, broj 1/2015, Int er mex, Beograd. Iz vor: elek tron ska ba za po-
da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019.
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je Za kon o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja. Zavod je dužan da u ovom slu ča ju osu
đe ni ka otpu sti istog dana po prijemu odluke, a najkasnije u roku od 24 časa.42 

9. MO DE LI USLOV NOG OT PU STA

Uko li ko sud utvr di da uslov no ot pu sti osu đe no li ce, to još uvek ne zna či da 
je sud do neo ko nač nu od lu ku o uslov nom ot pu stu. Na kon što je sud do neo od lu ku 
da su đe nog uslov no iz ka zne nog za vo da po treb no je da od lu či i po ko jem „mo de
lu“43 će uslov no ot pu sti ti osu đe ni ka. Na osno vu na ših pro pi sa raz li ku ju se tri 
mo de la uslov nog ot pu šta nja osu đe nog iz ka zne nog za vo da: 1. Uslov ni ot pust bez 
ika kvih oba ve za za osu đe nog. U ovom slu ča ju osu đe ni ne ma ni ka kve oba ve ze za 
vre me uslov nog ot pu sta; 2. Uslov ni ot pust uz kri vič no prav ne oba ve ze. Za ko nom 
o iz vr še nju van za vod skih sank ci ja i me re se pro pi su ju ko je su to kri vič no prav ne 
oba ve ze;44 3. uslov ni ot pust uz elek tron ski nad zor. ZKP pro pi su je da se osu đe no 

42 Čl. 183 Za ko na o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja. Vi še o ot pu šta nju osu đe nih li ca iz ka zne nog 
za vo da vid. Ivan Mi lić, Dar ko Di mov ski, Ot pu šta nje osu đe nog li ca iz ka zne nog za vo da, Bez bjed-
nost, Po li ci ja, Gra đa ni, br. 2/2018, 75-86. 

43 Mi u ovom ra du pod mo de lom uslov nog ot pu sta mi sli mo na in di vi du a li za ci ju uslov nog 
ot pu sta, o to me u če mu se sa sto ji uslov ni ot pust, na pra va i oba ve ze osu đe ni ka za vre me tra ja nja 
uslov nog ot pu sta. U na uč noj li te ra tu ri se pod mo de li ma uslov nog ot pu sta sma tra i sam na čin do
bi ja nja uslov nog ot pu sta, ta ko se raz li ku ju: modeli ranijeg otp uš tanja, modeli uslovnog otp uš tanja, 
kao i mešoviti modeli. De talj no vid. Sne ža na So ko vić, Uslov ni ot pust – spor na pi ta nja i sa vre me
na nor ma tiv na re še nja, Cri men, br. 1/2014, 39-41.

44 Za ko nom o iz vr še nju van za vod skih sank ci ja i me ra pro pi su je se (čl. 44 st. 1): nad zor nad 
uslov no ot pu šte nim li cem oba vlja Po ve re nič ka slu žba ako je u od lu ci o uslov nom ot pu stu sud od
re dio da je osu đe ni du žan da is pu ni jed nu od sle de ćih oba ve za: 1) ja vlja nje or ga nu nad le žnom za 
iz vr še nje za štit nog nad zo ra; 2) ospo so blja va nje uči ni o ca za od re đe no za ni ma nje; 3) Pri hva ta nje 
za po sle nja ko je od go va ra spo sob no sti ma uči ni o ca; 4) uz dr ža va nje od po se ći va nja od re đe nih me sta, 
lo ka la ili pri red bi, ako to mo že bi ti pri li ka ili pod sti caj za po nov no vr še nje kri vič nih de la; 5) bla
go vre me no oba ve šta va nje o pro me ni me sta bo rav ka, adre se ili rad nog me sta; 6) uz dr ža va nje od 
upo tre be dro ga ili al ko hol nih pi ća; 7) po se ći va nje od re đe nih pro fe si o nal nih i dru gih sa ve to va li šta 
ili usta no va, i po stu pa nje po nji ho vim uput stvi ma; 8) is pu nje nje dru gih oba ve za ko je su pred vi đe
ne kri vič no prav nim od red ba ma. Pre ma ak tu el nim za kon skim re še nji ma do la zi se do za ključ ka da 
kri vič no prav ne oba ve ze tra ju sve vre me ko li ko tra je i uslov ni ot pust. Sma tra mo da bi bi lo oprav
da no da se pred vi di mo guć nost da se oba ve ze mo gu na kon pro te ka od re đe nog vre me na uki nu ti ili 
za me ni ti za dru gu oba ve zu, uko li ko za to po sto je raz lo zi. O po lo ža ju osu đe ni ka na uslov nom ot
pu stu vid. Alek san dr Alek san dro vič Gor še nin, Pra vo voe po lo že nie uslov nodo sroč no osvo bo
ždennыh, Gra mo ta, Alьma nah so vre men noй na u ki i obra zo va niя, 4/2010, 12-17; Alek san dr Alek-
san dro vič Rыba kov, Kon trolь za li ca mi, uslov no-do sroč no osvo bo ždennыmi ot otbыva niя na ka-
za niя, Vla di mir, 2015,95113. (Dis ser ta ciя na so i ska nie uče noй ste pe ni kan di da ta юri di če skih 
na uk), na pra vah ru ko pi si; Sne ža na So ko vić, Uslov ni ot pust – spo r na pi ta nja i sa vre me na nor ma
tiv na rešenja, Zbornik radova srpskog udružennja za krivičnopravnu teoriju i praksu – 2013, 375.

Iz sud ske prak se: Kri vič nopro ce sno pra vo – Tra ja nje nad zo ra i oba ve za od re đe nih uz uslov
ni ot pust (čl. 55. Za ko na o iz vr še nju van za vod skih sank ci ja i me ra). Oba ve ze ko je su od re đe ne uz 
uslov ni ot pust i nad zor nad iz vr še njem istih tra ju do is te ka uslov nog ot pu sta, ta ko da osu đe ni 
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li ce mo že uslov no ot pu sti ti uz elek tron ski nad zor.45 Da kle, sud je u oba ve zi i da 
in di vi du a li zu je uslov ni ot pust. Ima ju ći u vi du či nje ni cu da osu đe ni za vre me 
uslov nog ot pu sta mo že da bu de pod elek tron skim nad zo rom, ja vlja ju se dva zna
čaj na pi ta nja ko ja su pro pi sa na Kri vič nim za ko ni kom. 

Pr vo, pre ma KZ ako se uslov ni ot pust opo zo ve vre me pro ve de na na uslov nom 
ot pu stu ne ura ču na va se u tra ja nje ka zne. Ova kvo re še nje je sa svim lo gič no, dok 
ni je po sto jao uslov ni ot pust pod elek tron skim nad zo rom. Uko li ko je osu đe ni uslov
no ot pu šten uz elek tron ski nad zor, ni je oprav da no da se vre me ko je je osu đe ni 
pro veo na uslov nom ot pu stu, u slu ča ju nje go vog opo zi va, ne ura ču na va u tra ja nje 
ka zne. Ia ko je ovaj za klju čak u su prot no sti sa čla nom 47 KZ, osu đe ni ko ji je uslov
no ot pu šten na ova kav na čin (uz elek tron ski nad zor), na ne ki na čin na la zi se na la zi 
u „kuć nom za tvo ru“, te je sa svim neo prav da no da se to vre me ne ura ču na va u tra
ja nje ka zne. ova kav na čin iz vr še nja uslov nog ot pu sta do vo di i do za ključ ka da se 
uslov ni ot pust iz vr ša va. 

Dru go, pre ma KZ uslov ni ot pust mo že da se opo zo ve najkasnije u roku od 
dve godine od dana kad je uslovni otpu st istekao. Ova kvo re še nje bi lo je sa svim 
oprav da no, sve dok ni je uve den mo del uslov nog ot pu sta – elek tron ski nad zor 
osu đe ni ka. Ako se vre me ko je je osu đe ni pro veo na uslov nom ot pu stu pod elek
tron skih nad zo rom, kao što smo re kli, ura ču na va u vre me tra ja nja ka zne, on da je 
i rok za opo zi va nje uslov ne osu de, dve go di ne od da na ka da je uslov ni ot pust is-
te kao, spo ran. Uko li ko je osu đe ni sve vre me dok se na la zio na uslov nom ot pu stu 

ni je ovla šćen da tra ži nji ho vo uki da nje. Iz obra zlo že nja: Bra ni lac osu đe nog je tra žio da sud uki ne 
osu đe nom oba ve zu ja vlja nja na sva kih 10 da na po ve re ni ku, ko ja je istom od re đe na re še njem o 
uslov nom ot pu stu, zbog do brog vla da nja na slo bo di. Sud je zah tev bra ni o ca od bio kao neo sno van 
na la ze ći da oba ve ze od re đe ne uz uslov ni ot pust i nad zor nad iz vr še njem istih od stra ne po ve re ni
ka tra ju do is te ka ka zne sa či jeg je iz dr ža va nja osu đe ni uslov no ot pu šten. To pro iz i la zi iz čla na 55. 
Za ko na o iz vr še nju van za vod skih sank ci ja i me ra ko jim je pro pi sa no da je po ve re nik du žan da 
na kon is te ka uslov nog ot pu sta oba ve sti sud o is pu nje no sti oba ve za. U slu ča ju ako osu đe ni ne is
pu nja va od re đe ne oba ve ze ili ih sa mo de li mič no is pu nja va, po ve re nik je du žan da o to me oba ve sti 
sud ko ji će u ro ku od 8 da na do ne ti od lu ku o opo zi va nju uslov nog ot pu sta. Oba ve ze ko je sud, 
shod no čl. 46 st. 3 KZ u ve zi čl. 73 KZ, od re đu je osu đe nom u od lu ci o uslov nom ot pu stu ima ju 
ka rak ter za štit nog nad zo ra, u slu ča ju ka da se s ob zi rom na lič nost osu đe nog, nje gov ra ni ji ži vot i 
okol no sti iz vr še nja kri vič nog de la, mo že oče ki va ti da će se nad zo rom pot pu ni je ostva ri ti svr ha 
uslov nog ot pu šta nja. Od re đi va njem oba ve ze pri hva ta nja od go va ra ju ćeg za po sle nja osu đe ni se 
pod sti če na sa rad nju sa po ve re ni kom i Na ci o nal nom slu žbom za za po šlja va nje da ak tiv no uče stvu
je u pro na la že nju od go va ra ju ćeg za po sle nja pre ma po nu da ma po slo va na tr ži štu ra da i ti me mu se 
pru ža mo ral na pot po ra da is tra je u sa vla da va nju te ško ća i do br om vla da nju na slo bo di. Oba ve za 
ja vlja nja po ve re nič koj kan ce la ri ji na sva kih 10 da na ima za cilj da osu đe nog pri pre mi da bu de 
dru štve no od go vo ran i da se pri la go di da ži vi u dru štve noj za jed ni ci u skla du sa vred no sti ma ko
je u njoj va že, ka ko bi se ostva ri la pot pu na so ci jal na adap ta ci ja na uslo ve ži vo ta na slo bo di. (Re-
še nje Vi šeg su da u Ni šu Kv br. 25/17 od 27.01.2017. go di ne) – Bil ten Vi šeg su da u Ni šu, broj 34/2017, 
Intermex, Be o grad. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019.

45 Lo gič no je da se ovaj mo del od no si sa mo ka da je reč o osu đe ni ku ko ji ka znu za tvo ra iz
dr ža va u ka zne nom za vo du. 
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bio pod elek tron skim nad zo rom, on da je sa svim neo prav da no da uslov ni ot pust 
mo že da se opo zo ve i na kon što je on is te kao. U ovom slu ča ju uslov ni ot pust je 
iz vr šen i osu đe ni je ka znu za tvo ra iz dr žao. Opo zi va nje uslov nog ot pu sta u ovo 
slu ča ju ne bi imao svr hu, jer osu đe ni ne bi mo gao da se upu ti na iz dr ža va nje ostat
ka iz re če ne ka zne za tvo ra u ka zne ni za vod, jer je ka znu iz dr žao. 

10. USLOV NI OT PUST PRE MA ZA KO NU O IZ ME NA MA I  
DO PU NA MA KRI VIČ NOG ZA KO NI KA IZ 2019. GO DI NE

Ka ko se u na u ci na vo di: Po sled njih go di na srp sko kri vič no pra vo i pra vo 
kri vič nog po stup ka pro la zi kroz ve o ma di na mi čan pe ri od raz vo ja. Na cr ti, pred
lo zi iz me na, do pu na ili pro me na, ili pot pu no no vi za kon ski tek sto vi su če sti i 
te ško je od u pre ti se uti sku da sme nju ju jed ni dru ge ve li kom br zi nom.46 S tim u 
ve zi, ne dav no je do net Za ko na o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka,47 
ko ji sa dr ži i od re đe ne no vi ne u po gle du uslov nog ot pu sta. No vi ne se ogle da ju u 
po gle du vre me na iz dr ža ne ka zne do ži vot nog za tvo ra, za bra ne uslov nog ot pu šta nja 
i tra ja nja uslov nog ot pu sta.

10.1. Ko li ko je vre me na po treb no da osu đe ni iz dr ži ka znu  
pre ma Za ko nu o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka  

iz 2019. go di ne

Jed na od no vi na u ovom Za ko na je uvo đe nje ka zne do ži vot nog za tvo ra, ko-
ja ni je pred met ovog ra da. Me đu tim, pred met rad je ste uslov no ot pu šta nje osu đe
nih li ca ko ji će bi ti osu đe ni na ka znu do ži vot nog za tvo ra. Pre ma Za ko na osu đe ni 
ko ji iz dr ža va ka znu do ži vot nog za tvo ra mo že se uslov no ot pu sti ti ako je iz dr žao 
dva de set se dam go di na. Da kle, vi še ne va ži op šte pra vi lo, da je po treb no da se 
iz dr ži dve tre ći ne ka zne. 

10.2. Ko ne mo že da se uslov no ot pu sti pre ma Za ko nu o iz me na ma  
i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka iz 2019. go di ne – ka zna  
do ži vot nog za tvo ra bez mo guć no sti uslov nog ot pu šta nja?

Ovim Za ko nom, či ni se po ugle du na ZPM, uvo di se za bra na uslov nog ot-
pu šta nja za po je di ne uči ni o ce kri vič nih de la. Sud ne mo že uslov no ot pu sti ti osu

46 Bra ni slav Ri sti vo je vić, Isti na kao glav na žr tva an glo a me ri ka ni za ci je do ma ćeg kri vič nog 
pra va: Dar vi nov ra sad u srp skoj šu mi, zbo r nik ra do va – LV Re dov no go di šnje sa ve to va nje udru že nja 
– Su đe nje u ra zum nom ro ku i dru gi kri vič no prav ni in stru men ti ade kvat no sti dr žav ne re ak ci je na 
kri mi na li tet – Srp sko udru že nje za kri vič no prav nu te o ri ju i prak su – Zla ti bor, sep tem bar 2015, 3.

47 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Sl. gla snik RS, br. 35/2019., stu pa na 
sna gu 1. de cem bra 2019. go di ne.
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đe nog za kri vič na de la: te ško ubi stvo (član 114. stav 1. tač ka 9), si lo va nje (član 
178. stav 4), ob lju ba nad ne moć nim li cem (179. stav 3), ob lju ba sa de te tom (član 
180. stav 3) i ob lju ba zlo u po tre bom po lo ža ja (član 181. stav 5).48 Ova kvo re še nje 
će u od re đe noj me re uti ca ti na sud sku in di vi du a li za ci ju ka zne za tvo ra u po stup ku 
nje nog iz vr še nja. U ve zi sa na bro ja nim kri vič nim de li ma, pr vo što se mo že za
klju či ti je ste da se za bra nju je uslov no ot pu šta nje za po je di na kri vič na de la49 za 
ko ja od 2013. go di ne već po sto ji za bra na uslov nog ot pu šta nja. Reč je o to me da 
je ZPM za bra nio uslov no ot pu šta nje za po je di ne uči ni o ce kri vič nih de la, a da se 
sa da sa mo po na vlja (ne sve) ono što je 2013. go di ne pro pi sa no. 

Me đu tim, uvo đe njem za bra ne uslov nog ot pu šta nja ja vlja se i no vi pro blem. 
Uvo đe nje za bra ne uslov nog ot pu šta nja, za bra na do bi ja no vu di men zi ju u od no
su za bra nu ko ja je uve de na ZPM 2013. go di ne.50 Reč je o to me da se sa da za
bra nju je da va nje uslov nog ot pu sta za ona kri vič na de la za ko ja je pro pi sa na 
naj ma nja ka zne za tvo ra od de set go di na ili ka zna do ži vot nog za tvo ra. Ako bi 
sud iz re kao ka znu do ži vot nog za tvo ra, to bi zna či lo da to osu đe no li ce ne ma 
pra vo na uslov ni ot pust. Ova kvo re še nje za ko no dav ca do vo di da re še nja da se 
za po je di na kri vič na de la mo že iz re ći ka zna do ži vot nog za tvo ra bez mo guć no-
sti uslov nog ot pu sta. 

10.3. Ko li ko tra je uslov ni ot pust pre ma Za ko nu o iz me na ma  
i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka iz 2019. go di ne

Op šte je pra vi lo da vre me tra ja nje uslov nog ot pu sta za vi si od to ga ko li ko je 
vre me na osu đe ni pro veo na iz dr ža va nja ka zne. Što je ve će vre me pro ve de no na 
iz dr ža va nju ka zne, to zna či da će osu đe ni bi ti kra će na uslov nom ot pu stu. Pra vi
lo je da vre me pro ve de no na iz dr ža va nju ka zne za tvo ra i vre me tra ja nja uslov nog 
ot pu sta mo ra da bu de jed na ko vre me nu iz re če ne ka zne za tvo ra. Ima ju ći u vi du 
či nje ni cu da se na zna ko li ko će vre men ski ka zna do ži vot nog za tvo ra da tra je, jer 
se ne zna ko li ko će osu đe ni da ži vi, sa da se pred vi đa i ko li ko će da tra je uslov ni 
ot pust. Osu đe nom na ka znu do ži vot nog za tvo ra uslov ni ot pust tra je de set go di na od 
da na ka da je uslov no ot pu šten.

48 O zna ča ju uslov nog ot pu sta za osu đe ni ka, sam ka zne ni za vod i za jed ni cu vid. Di ja na 
Šim pra ga, Lji lja na Vu ko ta, Prob ni pro jekt uvjet ni ot pu sti za tvo re ni ka, Hr vat ski lje to pis za ka zne-
no pra vo i prak su (Za greb), broj 2/2010, 814. Uslovni otpu st ima više pozitivnih strana i može da 
predstavlja značajan podstrek osuđenim licima da se dobro vladaju za vreme izdržavanja kazne, 
kao i da (bar izvesno vreme) ne vrše krivična dela. Zo ran Sto ja no vić, Da li je Sr bi ji po treb na re
for ma kri vič nog za ko no dav stva?, Cri men, 2/2013, 122. Uslov ni ot pust je naj va žni ja i naj sti mu la
tiv ni ja me ra ko ja po zi tiv no uti če na osu đe ne u pri hva ta nju pred vi đe nog pro gra ma pe nal nog tret
ma na. Mi lan Cve ta no vić, Uslov ni ot pust i prak sa u Ka zne no po prav nom do mu u Srem skoj Mi tro
vi ci, Dru go sa ve to va nje Udru že nja za pe no lo gi ju SAP Voj vo di ne, Su bo ti ca, 1979, 7.

49 Ne za sva de la. 
50 Jer ni je po sto ja la ka zna do ži vot nog za tvo ra. 
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ZA KLJU ČAK

Lo gič no je da se od red be o uslov nom ot pu stu na la ze u za ko ni ci ma/za ko ni
ka ko ji ure đu ju ma te ri jal no, pro ce sno i iz vr šno pra vo, s ob zi rom na ta da sva ki 
pro pis tre ba da ure đu ju po je di na pi ta nja uslov nog ot pu šta nja. Ta ko Kri vič ni za
ko nik tre ba da ure đu ju uslo ve za uslov ni ot pust, Za ko nik o kri vič nom po stup ku 
mo ra da ure di po stu pak u ko jem se od lu ču je u o uslov nom ot pu stu, dok Za kon 
o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja tre ba da ure di za tvor sku pro ce du ru ko ja se od no-
si na uslov ni ot pust i nje go vo iz vr še nje. Me đu tim, u na šim pro pi si ma ima kon
tra dik tor no sti. Osim to ga, i u dru gim pro pi si ma se na la ze od red be o uslov nom 
ot pu stu. Na osno vu sve ga na ve de nog u ra du mo že se do ći do ne ko li ko naj va žni
jih za klju ča ka:

1. u vi še pro pi sa se na la ze kon tra dik tor ne od red be o uslov nom ot pu stu;
2. osu đe no li ce ko je ka znu za tvo ra iz dr ža va u pro sto ri ja ma u ko ji ma sta nu je 

mo že da se uslov no ot pu sti;
3. osu đe no li ce ni ka da ne mo že da na pu sti ka zne ni za vod ka da iz dr ži tač no 2/3 

iz re če ne ka zne za tvo ra, ka ko je to pro pi sa no Kri vič nim za ko ni kom;
4. u po je di nim slu ča je vim mo gu će je da po stu pak za uslov ni ot pust tra je du go, 

te da će za vre me tog po stup ka osu đe no li ce iz dr ži ka znu u ce li ni;
5. po sto je tri mo de la uslov nog ot pu šta nja iz ka zne nog za tvo ra – uslov ni ot pust 

se in di vi du a li zu je; 
6. uslov ni ot pust se iz vr ša va ako je od re đen elek tron ski nad zor ili od re đe na 

kri vič no prav na oba ve za;
7. u slu ča ju ka da se je uz uslov ni ot pust od re đen elek tron ski nad zor vre me 

pro ve de no na uslo vom ot pu stu se ura ču na va u ka znu za tvo ra (ako se uslov
ni ot pust opo zo ve); 

8. naj zna čaj ni je do ka zno sred stvo o vla da nju osu đe ni ka pred sta vlja iz ve štaj o 
nje go vom vla da nju;

9. po sto je od re đe na ka te go ri ja osu đe ni ka ko je je za bra nje no uslov no ot pu sti ti;
10. Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka iz 2019. go di ne pro ši

ru je krug osu đe nih li ca ko ja se ne mo gu uslov no ot pu sti ti;
11. pre ma od red ba ma Za ko na o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka iz 

2019. go di ne uvo di se ka zna do ži vot nog za tvo ra bez mo guć no sti uslov nog 
ot pu sta.
Ima ju ći u vi du da je uslov ni ot pust za osu đe no li ce naj zna čaj ni je pra vo/po

god nost/pri vi le gi ja, po treb no je da se pre ci zni je ure di kako uslov i za nje go vo 
do bi ja nje, ta ko i sam po stu pak u ko jem se o nje mu od lu ču je. 

Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 2/2019
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LI TE RA TU RA I IZ VO RI 

Ба ла мут Алек сан др Ни ко ла е вич, Ак ту альные во пр осы си стемы оце ни ва ния 
сте пе ни го тов но сти осу жденных с по жи зненными  сро ка ми отбыва ния 
на ка за ния к услов нодо сроч но му осво бо жде нию, Сборникматериалов
Всероссийскойнаучно-практическойконференции, Ки ров, 2017.

Гор ше нин Алек сан др Алек сан дро вич, Пра во вое по ло же ние услов нодо сроч но 
осво бо жденных, Грамота, Альманахсовременнойнаукииобразования, 4/2010. 

Gru bač Mom či lo, Kri vič no pro ce sno pra vo, Be o grad, 2008. 
Di mov ski Dar ko, Po po vić Iva, Uslov ni ot pust – nor ma tiv ni i prak tič ni aspekt, NBP 

– Žur nal za kri mi na li sti ku i pra vo, br. 2/2017.
Dra kić Dra gi ša, Mi lić Ivan, Utvr đi va nje isti ne u di sci plin skom po stup ku ko ji se vo di 

pro tiv osu đe nog za vre me iz dr ža va nja ka zne za tvo ra, Zbo r nik ra do va Prav nog 
fa kul te ta u No vom Sa du, br. 2/2016.

Ig nja to vić Đor đe, Uslov ni ot pust – prav na i pe no lo ška ana li za, Ana li Prav nog fa kul-
te ta u Be o gra du, br. 1/2016.

Jo va nić Go ran, Pe tro vić Ve ra, Uslov no ot puš ta nje u prak si okru žnog za tvo ra i nad
le žnih su do va, Spe ci jal na edu ka ci ja i re ha bi li ta ci ja (Be o grad), br. 1/2017.

Юрков Сер гей Алек сан дро вич, Не ко торые во пр осы ре со ци а ли за ции услов но
до сроч но осво бо жденных, СборникматериаловВсероссийскойнаучно-
практическойконференции, Ки ров, 2017.

Kr stić Ne la, Jan ko vić Bra ti slav, Kr stić Miljan, O uslov nom ot pu stu iz ugla slu žbe ni ka 
tret ma na, Kri vič ne i pre kr šaj ne sank ci je i me re: iz ri ca nje, iz vr še nje i uslov ni 
ot pust, Te mat ski zbo r nik ra do va me đu na rod nog zna ča ja, Pa lić.

La za re vić Lju bi ša, Ko men tar Kri vič nog za ko ni ka, Be o grad, 2006.
Mi lić Ivan, In di vi du a li za ci ja ka zne za tvo ra – kri mi no lo ški, kri vič no prav ni i pe no lo ški 

aspekt, No vi Sad, 2017. (dok tor ska di ser ta ci ja).
Mi lić Ivan, Da li je kri vič no de lo uvek naj te že ka zne no de lo? (I deo), Zbo r nik ra do va 

Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, br. 3/2016.
Mi lić Ivan, Da li je kri vič no de lo uvek naj te že ka zne no de lo? (II deo), Zbor nik ra do-

va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, br. 3/2017.
Mi lić Ivan, Di mov ski Dar ko, Ka žnja va nje osu đe nih li ca – di sci plin ske me re, Zbo r nik 

ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, br. 1/2016.
Mi lić Ivan, Di mov ski Dar ko, Ot pu šta nje osu đe nog li ca iz ka zne nog za vo da, Bez bjed-

nost, Po li ci ja, Gra đa ni, br. 2/2018. 
На у мов Илья Вла ди ми ро вич, Ку са ки на Еле на Ар кадьев на, Под го тов ка осу

жденных к ре со ци а ли за ции и при ме не ние вос пи та тельно го во здействия 
при ор га ни за ции осу жденных к осво бо жде нию, СборникматериаловВсе-
российскойнаучно-практическойконференции, Ки ров, 2017.

Pe tro vić Bo ri slav, Fer ha to vić Ami la, Zbornik radova srpskog udružennja za 
krivičnopravnu teoriju i praksu – 2011.

Ra du lo vić Dar ko, Krat ko traj na ka zna li še nja slo bo de i nje ne al ter na ti ve, Pod go ri ca, 
2008. (dok tor ska di ser ta ci ja).

Ri sti vo je vić Bra ni slav, Isti na kao glav na žr tva an glo a me ri ka ni za ci je do ma ćeg kri
vič nog pra va: Dar vi nov ra sad u srp skoj šu mi, zbo r nik ra do va – LV Re dov no 
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go di šnje sa ve to va nje udru že nja – Su đe nje u ra zum nom ro ku i dru gi kri vič no
prav ni in stru men ti ade kvat no sti dr žav ne re ak ci je na kri mi na li tet – Srp sko udru
že nje za kri vič no prav nu te o ri ju i prak su – Zla ti bor, sep tem bar 2015.

Ri sti vo je vić Bra ni slav, Mi lić Ivan, Osno vi pre kr šaj nog pra va, No vi Sad, 2018. 
Рыба ков Алек сан др Алек сан др о вич, Контрользалицами,условно-досрочно

освобожденнымиототбываниянаказания, Вла ди мир, 2015. (Дис сер та ция 
на со и ска ние уче ной сте пе ни кан ди да та юри ди че ских на ук).

So ko vić Sne ža na, Uslov ni ot pust – spor na pi ta nja i sa vre me na nor ma tiv na re še nja, 
Cri men, br. 1/2014.

So ko vić Sne ža na, Uslov ni ot pust – spo r na pi ta nja i sa vre me na nor ma tiv na rešenja, 
Zbornik radova srpskog udružennja za krivičnopravnu teoriju i praksu – 2013.

So ko lo vić Ran ko, Za ko nik o kri vič nom po stup ku: prak tič na pri me na, Be o grad, 2007.
Sto ja no vić Zo ran, Da li je Sr bi ji po treb na re for ma kri vič nog za ko no dav stva?, Cri men, 

2/2013. 
Sto ja no vić Zo ran, Kri vič no pra vo – Opšti deo, Be o grad, 2009. 
Sto ja no vić Zo ran, Ko men tar Kri vič nog za ko ni ka, Be o grad, 2009.
Sto ja no vić Zo ran, Ko la rić Dra ga na, No va re še nja u Kri vič nom za ko ni ku Re pu bli ke 

Sr bi je, Bez bed nost, 3/2012.
Sto ja no vić Zo ran, Kri vič no pra vo u do ba kri ze, Bra nič, br. 1-2. 2011.
Ćo ro vić Emir, Si stem kri vič nih sank ci ja Re pu bli ke Sr bi je, No vi Pa zar, 2015.
Šim pra ga Di ja na, Vu ko ta Ljiljana, Prob ni pro jekt uvjet ni ot pu sti za tvo re ni ka, Hr vat-

ski ljetopis za ka zne no pra vo i prak su (Za greb), broj 2/2010. 
Cve ta no vić Mi lan, Uslov ni ot pust i prak sa u Ka zne no po prav nom do mu u Srem skoj Mi

tro vi ci, Dru go sa ve to va nje Udru že nja za pe no lo gi ju SAP Voj vo di ne, Su bo ti ca, 1979.
Šku lić Mi lan, Uslov ni ot pust sa sta no viš ta kri vič nog ma te ri jal nog i kri vič nog pro ce

snog pra va, Kri vič ne i pre kr šaj ne sank ci je i me re: iz ri ca nje, iz vr še nje i uslov ni 
ot pust, Te mat ski zbo r nik ra do va me đu na rod nog zna ča ja, Pa lić, 2016.

Šku lić Mi lan, Bu gar ski Ta tja na, Kri vič no pro ce sno pra vo, No vi Sad, 2015. 
* * *

Za kon o iz vr še nju van za vod skih sank ci ja i me ra, Slu žbe ni gla snik RS, br. 55/2014, 
i 87/2018.

Za kon o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja, Slu žbe ni gla snik RS, br. 55/2014. 
Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Sl. gla snik RS, br. 35/2019. 
Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Sl. gla snik RS, br. 94/2016. 
Za kon o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo

de pre ma ma lo let nim li ci ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 32/2013. 
Za ko nik o kri vič nom po stup ku, Slu žbe ni gla snik RS, br. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 

32/2013, 45/2013, 55/2014. 
Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 

111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016. 
Pra vil nik o upu ći va nju osu đe nih, pre kr šaj no ka žnje nih i pri tvo re nih li ca u za vo de za 

iz vr še nje kri vič nih sank ci ja, Sl. gla snik RS, br. 31/2015.
Уго лов ноис пол ни тельный ко декс Рос сийско й Фе де ра ции, от 08.01.1997 N 1ФЗ 

(ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в си лу с 08.01.2019). 
Уго ловный ко декс Рос сийско й Фе де ра ции, от 13.06.1996 N 63ФЗ (ред. от 23.04.2019).
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* * *
Stra te gi ja za sma nje nje pre op te re će no sti sme štaj nih ka pa ci te ta u za vo di ma za iz vr

še nje kri vič nih sank ci ja u Re pu bli ci Sr bi ji do 2020. go di ne, Slu žbe ni gla snik RS, 
br. 43/2017. 

* * *
Tek st odgovora utvrđen je na sednici Krivičnog odeljenja Vrhovnog kasacionog suda 

15.4.2014. godine – Bilten Vrhovnog kasacionog suda, broj 1/2015, Int er mex, 
Beograd. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019.

Tek st odgovora utvrđen je na sednici Krivičnog odeljenja Vrhovnog kasacionog suda 
4.4.2014. godine – Bilten Vrhovnog kasacionog suda, broj 1/2015, Int er mex, 
Beograd. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019.

Re še nje Ape la ci o nog su da u Be o gra du Kž2 Po1 br. 212/12 od 22. ma ja 2012. i re še nje 
Vi šeg su da u Be o gra du – Po seb nog ode lje nja SPK Po1 br. 12/12 – Kuo Po1 27/12 
od 10. ma ja 2012. go di ne – Bil ten Vi šeg su da u Be o gra du, broj 84, Intermex, 
Be o grad, Pri re di li: Mr Alek san dar Tre šnjev, su di ja i Bo ja na Stan ko vić, vi ši su
dij ski sa rad nik. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019.

Re še nje Ape la ci o nog su da u Be o gra du Kž2 1198/11 od 13. apri la 2011. i re še nje Pr vog 
osnov nog su da u Be o gra du K. 1059/11 – Bil ten Ape la ci o nog su da u Be o gra du, 
broj 3/2011, Intermex, Be o grad, Au tor sen ten ce: Ne boj ša Pa vlo vić, vi ši su dij ski 
sa rad nik Ape la ci o nog su da u Be o gra du. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro-
pi si on li ne, 2. mart 2019.

Rešenje Apelacionog suda u Novom Sadu posl. br. Kž. 2 1862/13 od 19.06.2013. 
godine, kojim je ukinuto rešenje Višeg suda u Novom Sadu posl. br. Kuo. 157/13 
od 22.05.2013. godine – Bilten Višeg suda u Novom Sadu, broj 4/2013, Int er mex, 
Beograd, Autor sentence: sudija Svetlana Tomić – Jokić, Vi ši sud u Novom Sadu. 
Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019.

Re še nje Op štin skog su da u Alek sin cu Kuo. 36/08 i Re še nje Okru žnog su da u Ni šu 
Kž. br. 1110/08 – Bil ten Okru žnog su da u Ni šu br. 28/2008, Intermex, Be o grad, 
au tor sen ten ce: pred sed nik Okru žnog su da u Ni šu Dr Da ni lo Ni ko lić. Iz vor: elek-
tron ska ba za po da ta ka, Pro pi si on li ne, 2. mart 2019.

Re še nje Vi šeg su da u Ni šu Kv br. 25/17 od 27.01.2017. go di ne – Bil ten Vi šeg su da u 
Ni šu, broj 34/2017, Intermex, Be o grad. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro-
pi si on li ne, 2. mart 2019.

Re še nje Osnov nog su da u Kra lje vu Kuo. 21/11 od 20.05.2011. i re še nje Ape la ci o nog 
su da u Kra gu jev cu Kž.2632/11 od 01.06.2011. – Bil ten Vi šeg su da u Kra lje vu, 
broj 3/2011, Intermex, Be o grad, Au tor sen ten ce: Dra gan Jo va no vić, su dij ski 
po moć nik Osnov nog su da u Kra lje vu. Iz vor: elek tron ska ba za po da ta ka, Pro-
pi si on li ne, 2. mart 2019. 
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On cer tain Ma te rial, Pro ce du ral and Exe cu ti ve Aspects  
of Con di ti o nal Re le a se51

Abstract: The fo cus of this work are so me of the di lem mas in con nec tion with 
the con di ti o nal re le a se of con victs. The aut hors adres ses con tro ver sial ma te rial 
and pro ce du ral is su es, as well as qu e sti ons of exe cu ti on of the con di ti o nal re le-
a se of con victs, which exist in our cur rent re gu la ti ons. By ca re fully analyzing the 
re le vant re gu la ti ons the work in di ca tes cer tain er rors in lo gic and con tra dic ti ons 
in con nec tion with con di ti o nal re le a se.

The su bject of the aut hors at ten tion is the con di ti o nal re le a se of con victs 
ser ving the ir sen ten ce in a pe ni ten ti ary, but al so in the pre mi ses in which the 
con vict re si des. A part of the work is de di ca ted to qu e sti ons of the co u rt pro ce-
du re in which pe ti ti ons for con di ti o nal re le a se are de ci ded on. At ten tion was 
al so gi ven to the pro ce du re in the pe ni ten tary and the exe cu ti on of the con di ti o nal 
re le a se.

The work, among ot her things, al so hig hlights who is not eli gi ble for re le a se 
from pe ni ten ti ary on pa ro le, when a pri so ner ga ins the right to re qu est pa ro le, 
who is to be in vi ted to the pa ro le he a ring, whet her or not a con vict can be re le a-
sed on pa ro le when he has ser ved exactly 2/3 of his sen ten ce, as well as pa ro le 
mo dels.

Keywords:con di ti o nal re le a se, ho u se ar rest, li fe sen ten ce, re port, he a ring.

Da tum pri je ma ra da: 04.10.2019.

51 This pa per has been pre sen ted at the In ter na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren ce Le gal Tra di tion 
and New Le gal Chal len ges, held on Oc to ber 3rd and 4th, 2019, at the Uni ver sity of No vi Sad Fa culty 
of Law. 


